

## 【传统文化焕发青春光彩】

## “宝玉”走进校园 学生演绎“红楼”

“听说欧阳奋强老师和好多红学家要来，这几天我们班的同学都好激动，课间几乎全在讨论戏剧节。”“桃花戏剧节”开幕式现场，嘉宾刚刚落座，活动尚未启幕，高一女生贯馨捧着一本书页整洁但明显翻阅多次的《红楼梦》坐在观众席，“希望今天到场的红学专家和欧阳老师能给我这本书签个名。”

美育培养  
新探索

“一部红楼梦电视剧，应该说超过了200年红学研究影响的总和。”赵建忠教授坦言，不同的艺术形式对于传统文化的传播都起着良性推动作用，从学生时期开始培养对传统文化的理解与喜爱更是传承文化的重要一环。

“你看，欧阳奋强老师的到场让很多学生都更加喜爱红楼梦，如果请到新版红楼梦的贾宝玉可能孩子们热情更高，这其实是很好的现象，也是传播传统文化的一种助力。”天津师范大学古典文学博士、扬州大学博士后吕笙认为，“不论是戏曲还是影视剧，通过各自受众人群的不同，对古典文学进行加工创作，都是弘扬传统文化的优质载体。从考试角度来看，文学常识分值不高，很难引起重视，但对于中国文化的传承，这是每个中国人都值得关注的宝贵文化遗产，所以通过各种文艺方式，在校园传播传统文学、文化都是对传统文化很好的传承，也是对孩子最好的教育。”

“美育是培养学生审美观念、创新思维和人文素养的重要途径，是传承中华文明的重要方式，也是增强文化自信的重要力量。引进社会美育资源，加强与文艺院团的交流合作，是提升学校美育教学和实践水平水平的有效路径。”耀华中红桥学校校长刘学宇表示，“我们将与社会各界携手共同探索美育教学和实践的育人机制，打造联合育人团队，实现学生审美和人文素养的提升。”



## “宝黛”二人再聚首

昨日上午，天津市耀华中红桥学校首届“桃花戏剧节”开幕式暨美育浸润行动之“共话红楼·启梦人生”主题活动在学校报告厅举行，87版电视剧《红楼梦》贾宝玉的扮演者欧阳奋强，中国红楼梦学会副会长、天津师范大学博士生导师赵建忠教授，内蒙古红学会会长阿勒德尔图等与耀华红桥的师生们共赴这场传统文化的盛会。

“这个妹妹我曾见过的……”舞台上，宝黛二人目光交汇，一眼深情道出时空流转间那份如梦似真的羁绊和此后注定缠绵难舍的情感故事。宝黛初见的桥段掀起“桃花戏

剧节”开幕式的高潮。

“扮演角色和看书的感觉完全不一样，我们在排练中一次次揣摩和体会，更能感受到角色当时的心理状态，比看书时脑海中的想象更加深刻。”高一班赵子月在宝黛初相见中扮演林黛玉，“像《红楼梦》这样的古典名著，我觉得特别有意思，平时也喜欢看，通过这次的活动也让我对传统文化越发感兴趣了。”“共话红楼”是此次戏剧节的重头戏，12名同学分为4组，在舞台上生动演绎了“诉衷肠”“宝黛初见”“共读《西厢》”及“比鸟雁”4个片段，而各界嘉宾对红学的探讨，在耀华学子中掀起一波又一波的热潮。

传统艺术  
开新篇

此外，当天天津市耀华中红桥学校与天津人民艺术剧院共同签署了《关于建立艺术教育实践基地的框架协议》，并为“天津市耀华中红桥学校艺术教育实践基地”授牌。下一步，该校将充分借助艺术剧院艺术资源优势，邀请专业老师进校开展话剧艺术进校园、我与名角共成长、同演一台戏等艺术实践活动，打造“艺术殿堂研学高地”，擦亮天津“话剧之乡”亮丽品牌。 新报记者 安元 图片由耀华中红桥学校提供



## 消防安全集中除患攻坚大整治行动专栏



**河北区:**近日，河北区组织公安、住建、应急等行业部门人员、街道基层执法人员以及消防安全风险隐患较高的重点单位、多业态场所、人员密集场所、“九小场所”等单位代表，开展燃气消防安全培训，“以案说防”火灾警示教育，切实将“火场”变“课堂”。深入医院、养老院开展消防安全培训和演练，让参加人员“零距离”感受火灾带来的危害、造成的严重后果，切实起到“以案促改”作用，切实警示街道、行业部门、社会单位等要严格落实消防安全主体责任，主动开展消防安全隐患自查自改。

**静海区:**近日，静海区消防救援支队走进辖区街道、商铺等开展消防安全宣传活动。活动中，支队宣传人员

先后走进辖区街道、商铺等场所，通过张贴消防安全宣传海报、发放消防宣传资料、面对面宣传讲解等方式，针对家庭火灾和电动车火灾的危害及特点，深入浅出地向群众讲解日常火灾防范的重点、火灾报警常识、火场逃生自救等消防知识。同时，耐心细致地解答群众在工作、生活上有关消防法律法规、消防常识方面的疑难问题，不同时使用多种大功率电器，外出时人走断电；不要将电动车停放在建筑物疏散通道、充电时应远离可燃物、充电时间不宜过长等注意事项。

**经开区:**近日，天津经开区消防救援支队联合渤化化工、南港商储企业专职队，深入中海油渤西油气处理厂开展实战演习。演习模拟装置区检修人员因误操作导致脱丙烷塔管道泄漏发生火灾爆炸事故，单位工艺处置队第一时间进行先期处置，支队调集港达路特勤站、港云路消防站及渤化化工、南港商储企业专职队共计15车70余名指战员赶赴现场处置。下一步，支队将持续研判港区危化品企业

的重大危险源，在实地调研研学的基础上，与企业专职队共同开展有针对性的联合演习，进一步提升南港工业区整体的应急救援水平。

**滨海新区:**近日，天津市消防救援总队特勤支队走进辖区派出所开展公安派出所业务大培训。培训过程中，支队监督员结合近期火灾事故，全面分析了当前消防监督工作形势，围绕酒店、洗浴、寄宿制学校、家庭及“九小场所”火灾特点，从派出所消防监督管理工作法律依据、如何开展消防监督检查和消防宣传三个方面进行了细致的指导，对沿街门店、“九小”场所、燃气餐饮场所、出租房、群租房、“三合一”等城乡接合部及村居民经营性自建房场所的消防安全检查要点进行了一一梳理。帮助派出所民警了解自身消防工作职责，熟悉消防监督检查范围、方法和相关的技术标准，掌握消防监督检查的程序，对查处消防安全违法行为以及日常消防监督检查等遇到的实际问题进行了答疑。

新报记者 常健

消防安全  
集中除患攻坚大整治行动  
隐患整改专栏

截至3月27日，市消防救援总队累计收到群众投诉举报火灾隐患18条，已责成属地相关部门处理完毕。全市共检查单位9542家，发现隐患17383处，整改火灾隐患16440处，临时查封133家，责令“三停”115家。 新报记者 常健